

出入境防控政策调整优化，出境游审批有序恢复 有签证中心预约量与上周比翻一番

1月8日起，我国对新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”，出入境防控政策也随之调整优化。有序恢复受理审批中国公民因出国旅游、访友申请普通护照，取消入境后全员核酸检测和集中隔离等措施8日起实施，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者探访获悉，与6日相比，一些签证中心9日的预约量明显提升，甚至翻番。



1月6日10点多，记者来到济南市签证中心，工作人员介绍，下周一的预约量明显增长了不少。

文/片 记者 范佳

“6日一天只有十几人 9日翻了一番”

1月6日是“乙类乙管”措施正式实施前济南签证中心的最后一个工作日。上午10点多，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到位于千佛山大厦的济南签证中心，此时并没有看到有前来办理签证的人。工作人员介绍，当天预约人员不多，且到访并不集中。

山东环球雅思国际教育集团董事长，英签、加签、意签、欧洲联合签、南非签证中心负责人裴忠毅介绍，疫情暴发后，2020年2月份签证中心受理的出国人员人数一下子“断崖式”下降，之后签证类型主要以学习为主。

欧洲联合(济南)签证中心经理李燕用一组数据展现了这种变化。她说，2019年时，济南签证中心八楼18个国家一天能有上百个申请量，最多时一天能有六百多人，平均每天也有一二百人。从2020年二三月份开始，受疫情影响，各个国家大使馆也有过业务暂停，再加上政策收紧，整个申请量与之前相比急转直下。受疫情影响最严重的时候一天的申请量只有个位数。

欧洲联合(济南)签证中心主要方便北京以南、长江以北、西安以东及山东省区域的申请人办理欧洲国家(匈牙利、奥地利、比利时、克罗地亚、丹麦、芬兰、斯洛文尼亚、希腊、意大利、立陶宛、瑞典、拉脱维亚、爱沙尼亚、葡萄牙、捷克、马耳他、波兰)的签证，接收各种因私签证申请。

1月6日，来欧洲联合(济南)签证中心办理业务的只有十几个人。“因为现在欧洲签证是淡季，但能看出下周预约量比之前

明显增长，大概比之前能翻一番。”李燕说，1月9日的号已经基本约满。

加拿大大使馆(济南)签证中心是加拿大大使馆在华中地区设立的因私签证受理派出机构，全国11家签证中心之一。该签证中心经理张乐介绍，“由于近期是淡季，本周加拿大(济南)签证中心一天申请量有二十个左右。1月6日申请了28个来了26个，但下周一的预约人数已经达到了41个，基本快约满了，我们现在一天最多能约44个号。”

旅行社新上出境游产品 出境游咨询量有所增加

裴忠毅分析，出国旅游放开后，出国人数应该会提升不少，但还得有一个过程，当前春节将至，春暖花开以后，到了旅游旺季，签证量应该会有明显提升。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从中国国际航空微信公众号获悉，根据民航局《关于取消目的地为北京的国际航班从指定第一入境点入境的公告》，自北京时间2023年1月8日零时开始，取消目的地为北京的国际客运航班从指定第一入境点入境。按照最新航班计划，自1月8日起，国航的17个国际航班将恢复直航北京。

这一系列调整措施让热爱旅行的济南市民陈女士很是兴奋，“我距今最后一次出国旅行是2020年1月去的越南芽庄，回来以后就因为疫情无法出国游了，这下终于可以说走就走了，我计划着去趟北欧和日本。”

在济南一家旅行社工作的李女士介绍，由于新政的影响，近期出境游咨询量的确增加了，目前出国游需求量大，但由于各因入境政策不同，成行概率有待观望。李女士称：“1月8日国家开放出境游，但是牵扯到航班的恢

复情况，出境游的成行概率还需要一个过程。目前国航洲际航线已经陆续复航了。目前我们已经上了一部分出境游产品，比如泰国、马尔代夫等。”

探亲计划提上日程 “只想多陪陪父母”

取消入境后全员核酸检测和集中隔离等新政策的实施，也激发了不少探亲意愿。

济南姑娘欣欣一家现在定居美国，她已经有六年没有回济南了。“周围不少朋友都在等着取消隔离政策回家看看。”欣欣谈到，近几年由于疫情影响，从芝加哥没有直飞北京、上海的航班，而转机机票价格翻了三四倍甚至更多，再加上隔离政策，在酒店隔离需要自己承担费用，并且带着孩子在酒店隔离十分不便，就一直没能回济南。

1月8日新政策的实施让欣欣一家很兴奋，她计划着今年暑假和丈夫带着两个孩子回国。“我还想带孩子们去看看故宫和长城。”欣欣笑着说。

青岛姑娘叶倩在台湾经营一家老字号美食店，2018年，叶倩从老家青岛去了台湾，因为之前的隔离政策，再加上叶倩需要照顾两个年幼的孩子，近几年她都没能回青岛。“我的父母都在青岛，我们每天通过视频通信。解除隔离政策后我终于可以回家了。等过完年计划回青岛一趟，我就想着多陪陪父母。”叶倩说。

热爱中国文化的德国小伙王赛博是一位地地道道的“济南女婿”，2017年，他带着家人来到济南定居、发展。疫情以来，他也有三年时间没回德国了，他的父母从德国来济南探亲，也是2019年的事了。“新政策实施之后，我终于可以回老家看看父母了。”王赛博说。

1月8日，在多项利好政策的影响下，出境游的复苏又进了一步，旅游行业的春天“越来越近”。目前，济南旅行社正在积极备战即将到来的“出境游高峰”，部分旅行社已经接到了出境游自由行的订单。同时，国内某知名旅行社还在济南增设了6家门店，提前为旅游复苏做准备。



记者 程凌润

利好政策助推 出境旅游复苏

不再对新冠病毒感染者实行隔离措施、不再判定密切接触者、不再对入境人员和货物等采取检疫传染病管理措施……1月8日起，我国对新冠病毒感染从“乙类甲管”调整为“乙类乙管”，限制旅游出行的“金箍”松绑了。

同时，1月8日，深港口岸分阶段有序恢复内地与香港人员正常往来。首阶段，香港市民可经7个口岸免检疫回内地，每日最多6万名港人从海陆空不同口岸“过关”进入内地，其中约5万人可经陆路口岸前往内地。

“同程旅行”大数据显示，该平台1月8日出行的出入境机票订单量同比增长628%，创下2020年3月以来的峰值。其中，入境航班订单量占比48%、出境航班订单量占比52%。当天，通过同程旅行预订机票的中国出境游客，飞往了全球53个国家和地区的100多座城市。

“去哪儿”数据显示，自去年12月27日至今年1月7日，内地飞往香港机票的预订量环比同期(去年11月26日—12月7日)增长3.8倍，其他国家地区飞往香港的预订量环比增长也高达3.2倍。

根据携程数据，去年12月27日以来，从中国内地用户预订来看，热度攀升最高的跨境航班目的地有中国澳门、中国香港、曼谷、新加坡、吉隆坡、金边等。

部分旅行社 接到出境游订单

“元旦假期一个非常明显的情况就是从谨慎走向乐观，这是一个转折点。”中国旅游研究院院长戴斌介绍，从元旦的情况来看，尽管消费心理还趋于谨慎，但是对远程旅游目的地甚至包括境外旅游目的

地的搜索量开始多起来了，一些“囤旅游”的年轻人开始多起来了。

所谓“囤旅游”，就是提前把酒店、机票订好，一旦可以走，就开始说走就走的旅行。数据显示，囤旅游的消费人群越来越年轻，2022年购买用户中，90后及00后占比超六成。其中，00后成为囤旅游的“新势力”，在套餐商品上的消费额同比去年增长三成。

在“囤旅游”的背景下，济南旅行社出境游业务的咨询量达到了疫情以来的最高峰，多家旅行社也积极“备战”，推出了出境游产品。其中，山东嘉华文化国际旅行社有限公司推出了《2023GO“兔”澳门游记欢乐长隆》，该产品或在近期启程。

“现在我们已经有了出境游的订单。”山东国信国际旅行社经理李圣娥说，“部分市民已经通过我们旅行社预订了澳门、泰国自由行的酒店和机票。”

携程已在济南 增设6家门店

“出境游真正复苏还要等文旅部的官方文件。”在山东嘉华文化国际旅行社有限公司掌舵人张明看来，济南大部分旅行社都在紧锣密鼓地准备着“3月底4月初或许能放开出境游”。

“政策上的放宽，对于旅游行业来说是一个好消息。”山东大学经济学院教授、山东大学文化和旅游研究中心主任王晨光认为，出境政策的大调整有利于恢复游客出游的信心，旅游企业应该做充足的准备，积极抓住旅游行业快速复苏的机会，不过也应该警惕新冠感染传染病扩散导致的不利因素，“总体来说2023年我国旅游业是可期待的”。

根据中国旅游研究院研判，2022年或成为我国入境旅游市场触底反弹的一年，2023年入境旅游市场大概率将会有显著的恢复。

在跨境旅游热即将全面开启和旅游行业全面复苏的背景下，携程旅游已经在济南增设了6家门店。“(出境游)产品我们已经准备好了！”携程旅游山东负责人介绍，只要出境游政策正式出台，他们将第一时间启动出境游业务。

济南旅行社备战“出境游高峰” 接到自由行订单 增设多家门店